



法检两院报告图解



6月10日,在市五届人大五次会议上,市中级人民法院院长陈殿福向大会作工作报告。
报告显示:全年共受理各类案件130256件,审执结123688件,其中中院受理12073件,审执结11702件。



6月10日,在市五届人大五次会议上,市人民检察院检察长王凤翔代表市人民检察院向大会作工作报告。
报告显示:市检察院紧紧围绕全市工作大局,主动顺应党委政府和人民群众司法需求,忠实履行法律监督职责,各项检察工作取得新进展。



2020年全市法院工作亮点

1

主动服务大局,为统筹推进疫情防控和经济社会发展提供坚实司法保障

- 全力维护防疫秩序,审执结各类涉疫情案件752件,其中刑事案件56件,减免房租、延期还款、解除合同、劳动用工等涉疫民事行政纠纷550件。
- 全力维护社会稳定。审结各类刑事案件6823件。审结故意杀人、故意伤害等影响群众安全感的严重刑事案件622件657人;扫黑除恶专项斗争圆满收官,2018年以来共审结涉黑恶刑事案件241件1545人。
- 着力优化法治化营商环境。两级法院召开代表委员、企业负责人、律师座谈会25次,走访中小微企业1119家,组织代表委员、企业人员旁听案件公开审理163场322人。
- 积极助推法治政府建设。审结各类行政诉讼争议案件1453件。以促进行政争议实质性化解为目标,引导双方通过行政调解、和解方式解决纠纷186件。



全年受理执行案件
43300件
执结40966件
执结金额207.4亿元



全年网上立案
92870件
网上开庭
5364件



处置涉黑恶财产
11.76亿元
处置到位率达到
98.59%



全年审结婚姻家庭案件12168件
调解撤诉率
46.47%



为4241名农民工
追回劳动报酬
2582.84万元

2

践行为民宗旨,不断增强人民群众司法获得感和满意度

- 公正高效审理涉民生案件。全年审结婚姻家庭案件12168件,调解撤诉率46.47%。依法制裁恶意欠薪行为,为4241名农民工追回劳动报酬2582.84万元。
- 切实提高诉讼服务水平。全年网上立案92870件、网上开庭5364件、网上交费33732笔、电子送达123945次、网上阅卷2145件、为律师提供网上服务32345次。
- 努力保持执行工作高水平运行。全年受理执行案件43300件,执结40966件,执结金额207.4亿元,纳入失信黑名单5968人,限制高消费18712人,执行用时从144天缩短至117.5天。

3

坚持公正司法,着力提升审判执行质量、效率和效果

- 一审案件发改率降为1.76%,生效案件再审发改率降为0.23%,全市法院审判执行质效位居全省法院第三名。
- 不断压缩办案周期,法定审限内结案率90.11%,平均审理天数64.19天;聘任社会人士255人担任专职调解员,成功调解纠纷11847件;全年化解信访矛盾223件。

4

全面从严治院,着力锻造忠诚干净担当的过硬法院队伍

- 加强思想政治建设,狠抓党风廉政建设。开展违反防止干预司法“三个规定”专项整治活动,全市法院共报告过问、干预、关注案件等292人317件次,36名干警因违反“三个规定”受到党纪处分。
- 注重高层次、专业化审判人才培养,5名同志荣获全省审判业务专家称号,10名同志荣获全市法院优秀审判骨干称号。

5

自觉接受监督,着力推进法院工作实现新发展

- 邀请代表委员视察法院、观摩庭审和听证、见证执行、参与案件评查387次620人次,走访代表委员162人次。
- 健全和完善与检察机关工作会商机制,邀请检察长列席审判委员会10次,依法审结抗诉案件55件,改判和发回重审28件,共同维护司法公正。
- 完善人民陪审员参审机制,全市1018名人民陪审员参审案件9322件。



2021年法院工作重点

2021年是中国共产党成立100周年,是“十四五”开局之年。全市法院将围绕以下几点开展工作。

- **以政治建设高质量确保坚定正确政治方向。**
持续加强科学理论武装,强化政治机关属性,不断提升政治判断力、政治领悟力、政治执行力。
- **以党史学习教育,从党的百年奋斗历程特别是党的十八大以来党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革的进程中,汲取前进的智慧和力量。**
- **以执法办案高质量更好服务经济社会发展大局。**
贯彻总体国家安全观,依法严惩各类严重刑事犯罪,推动扫黑除恶专项斗争常态化,建设更高水平的平安商丘。
- **以司法服务高质量持续践行为民宗旨。**
全面提升一站式多元解纷和诉讼服务水平,让人民群众切实感受到诉讼便利,全面准确实施《民法典》,正确适用《刑法修正案》新规定,推进法律“六进”活动常态化、制度化,营造全民学法、知法、懂法、用法的良好氛围。
- **以改革创新高质量全面提升司法效能。**
强化执法办案“线上模式”,依托移动微法院、诉讼服务等网在线诉讼平台,强力推进全流程网上办案,用改革的方法和信息化手段解决案多人少矛盾。
- **以队伍建设高质量更好担负起党和人民赋予的职责使命。**
把提高司法能力摆在突出位置,努力解决裁判尺度不统一问题。打造党和人民信得过、靠得住、能放心的法院队伍。

本版文字整理 本报记者 李奇



2020年全市检察工作亮点

1

顺应中心工作需求,着力服务保障“六稳”“六保”

- 把疫情防控作为重大任务,确保疫情防控和检察业务同步推进。加强与公安、法院等单位协作配合,共批捕涉疫案件27件28人,起诉41件54人。
- 依法打击金融领域犯罪。共批捕破坏金融管理秩序和金融诈骗犯罪188人,起诉295人;依法打击涉众型经济犯罪,批捕非法吸收公众存款犯罪31人,起诉78人。
- 积极助推乡村振兴战略实施。加大对因案致困受害人家属和建档立卡贫困户当事人的救助力度,共救助42件46人,发放救助金85.5万元。
- 积极开展平等保护民营企业六个专项活动,对侵犯民营企业合法权益黑恶势力犯罪案件7件31人提起公诉;办理涉民营企业民事监督案件58件,办理涉民营企业行政审判和执行监督案件7件。



共批捕涉疫案件
27件28人
起诉41件54人

2

顺应平安建设需求,着力维护社会大局稳定

- 牢固树立总体国家安全观,依法打击各类刑事犯罪,共批捕各类刑事犯罪嫌疑人3606人,起诉7545人。
- 深入开展扫黑除恶专项斗争。共审查涉黑案件7件45人,起诉6件26人;审查恶势力犯罪集团案件58件240人,起诉78件345人。
- 全市检察机关刑事案件审结8535人,适用认罪认罚7733人,认罪认罚适用率90.6%,量刑建议采纳率95.4%,一审宣判率96%。
- 坚持和发展新时代“枫桥经验”,妥善化解检察环节矛盾纠纷。结合司法办案实际,及时向有关部门提出检察建议58件,强化社会治理效果。



共批捕各类刑事犯罪
嫌疑人3606人
起诉7545人

3

顺应群众司法需求,着力做好检察为民实事

- 公开发布爱民服务实践承诺十件实事,满足人民群众对新时代检察工作的新要求,增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。
- 做实做好“群众信访件件有回复”工作。有效化解社会矛盾,让群众感受到了司法的温度。
- 加大未成年人司法保护力度。严惩侵害未成年人犯罪,建成商丘市青少年法治教育基地,用法治力量守护好祖国的未来。



共审查涉黑案件
7件45人
起诉6件26人

4

顺应强化监督需求,着力做实做强四大检察

- 持续做优刑事检察工作。完善监检衔接机制,加强刑事执行监督,探索对看守所开展巡回检察。
- 不断加强民事检察工作。加大民事生效裁判监督案件办理力度,共受理民事监督案件369件,提请抗诉30件,提出抗诉6件,提出再审检察建议41件,作出不支持监督申请284件。
- 逐步做实行政检察工作。探索建立“自然资源+检察”依法保护国土资源长效机制,被省检察院立项为创新品牌项目。
- 扎实做好公益诉讼检察工作。把牢“当好党委政府法治助手”工作定位,共受理公益诉讼案件线索246件,立案194件,经诉前程序办理174件,提起诉讼12件。



督促拆除占用河道
违法建筑
1.2万平方米
整治被污染水域
16.7万平方米
6名干警受到纪律处分

5

顺应提升能力需求,着力建设过硬检察队伍

- 坚持把党的建设摆在首位。坚持党组会议第一议题制度,及时学习习近平总书记重要讲话和批示指示精神,开展党组中心组学习13次,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。
- 对省检察院党组第三巡视组巡视反馈的突出问题,全市两级院逐一列出问题清单、责任清单、任务清单、时限清单,确保任务到人、责任到岗、落实到位。
- 研究出台《指导性案例学习应用制度》,建立检委会集体学习制度,两级院检委会共组织指导性案例、典型案例集体学习51次,参加635人次。
- 将主体责任落实具体化、明晰化、规范化。推进“三个规定”落实,严肃查处干警违纪违法案件,6名干警受到纪律处分。



两级院办理的14起案件
被评为“典型案件”

6

顺应司法公信需求,着力强化内外监督制约

- 自觉接受人大及其常委会监督。认真办理市人大常委会交办案件和人大代表提案,加强代表联络工作,拓宽意见收集渠道,努力为代表提供更加优质高效的服务。
- 主动接受民主监督和社会各界监督。向政协通报检察工作情况,认真听取意见、建议,推进检察环节协商民主。
- 着力打造阳光检察。案件信息公开工作连续三年位居全省检察机关第一名。



对46名生活陷入困境的
被害人或其近亲属发放
救助金85.5万元



2021年检察工作重点

- 坚持党的领导,在强化政治担当上取得新成效。以习近平法治思想为指引,把牢政治方向,确保检察工作在党的绝对领导下健康发展。深入开展党史学习教育,不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力。
- 坚持融入大局,在服务改革发展上取得新成效。聚焦市委“十四五”发展规划和二〇三五年远景目标,围绕服务保障党委政府中心工作和重大决策部署履职尽责。巩固拓展疫情防控和经济社会发展成果,扎实做好服务保障“六稳”“六保”工作,依法平等保护各类市场主体合法权益。积极参与促进市域社会治理,推动更高水平的平安商丘建设。
- 坚持依法履职,在强化法律监督上取得新成效。坚持在办案中监督、在监督中办案,全面协调充分履行刑事、民事、行政、公益诉讼检察职能。
- 坚持规范司法,在提升检察公信上取得新成效。深化司法责任制改革,推进案件信息公开常态化,提高公开的质量和效率。向社会提供更加便捷高效的“一站式”检察服务。
- 坚持从严治检,在建设过硬队伍上取得新成效。坚定不移正风肃纪,坚持不懈铁腕治检,努力打造“四个铁一般”过硬检察队伍。抓实检察人员业绩考评工作,夯实发展根基,坚持政治强基、业务强基、作风强基、管理强基、联动强基,全力推动基层检察工作高质量发展。